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I.

Bevezetés.

Maga a természet s a természetben az ember folytonos 
átalakulásnak van kitéve. Ha az átalakulás bizonyos rendszer 
szerint történik s ha azt a tudatosság egy előrelátható czél 
érdekében eszközli, akkor fejlődésnek, előrehaladásnak nevez­
hetjük. A különböző nemzetek életének története számos 
bizonyítékot nyújt arra nézve, hogy általában mindig és 
mindenütt két párt állott egymással szemben : a haladó- és 
a maradó-párt. A haladás embereinek neveit féltékenyen őrzi 
a világtörténelem ; a maradás vezéreinek pedig csak azon 
esetben kegyelmez, ha a közügyekkel szemben tanúsított 
szándékainak tisztasága, nemessége be van bizonyítva. A 
történelem logikája tehát előrehaladni késztet ; haladni foko­
zatosan, építeni biztos alapokra. Utasítást ad némi rész­
ben a haladás eszközeire nézve is. A mely népnek ismeretei 
szélesebb körűek voltak, az minden elképzelhető versenyben 
győztes vala a kevesebb ismeretekkel rendelkező népek fö­
lött. Az ismeretek gyűjtése és terjesztése tehát a haladás 
egyik elkerülhetetlen eszköze. E tény felismerése után az 
ismeretek terjesztésének sok módját találták ki az emberek. 
E módok közül is leghathatósabbnak az iskolák fölállítása 
bizonyult, melyekben a tanulók tervszerűen elrendezett is­
meretekhez jutnak, és a hol megtanulják, hogy minek hogyan 
lehet és kell az életben hasznát venniök. Minél több az iskola, 
annál több világosság terjed szét, annál magasabbra emel­
kedik valamely nemzet műveltségének színvonala, annál több 
1*)



képességet nyer önmagát minden téren erőssé, virágzóvá tenni, 
fönmaradását — vagy az egyénre vonatkoztatva — megél­
hetését biztosítani. Minél jobban van fölszerelve az iskola, 
annál több a biztosíték arra nézve, hogy a tanítás eredmé­
nye valódi ismeret leend. Tehát ha törvény nem rendelné- 
is, a hazafias kötelesség parancsolja az anyagi eszközökkel 
rendelkező községeknek erejükhöz mérten magasabb fokú 
iskolákat is létrehozni. És e kötelességnek teljesítése, ha 
számba vesszük a nemzetgazdasági szempontokat, nem is jár 
oly nagy anyagi áldozattal. Az évenként e czélra szánt 
költség túlnyomó része a községben marad, annak forgal­
mát emeli; a forgalom emelkedése a község emelkedésével 
egyjelentőségü. Szóval akár szellemi, akár anyagi szem­
pontból vizsgáljuk egy iskola fölállításának eredményét, az 
a létrehozó községnak mindkét esetben hasznára válik Elis­
merés illeti meg s a teljesített hazafias kötelességnek jóleső 
tudata töltheti el Ó-Kanizsa város közönségét abból az alka­
lomból,hogy kebelében egy fiu-polgáriskolát alapított, mert 
ez által a jövő nemzedék műveltségének vetette meg alap­
ját s a törekvő ifjúságnak nyújtott eszközt előrehaladásához. 
Hogy a közönség érezte, tudta ez irányban kötelességét, 
azt semmi sem bizonyítja inkább, mint azon körülmény, 
hogy polgáriskolát fölállítani már ezelőtt tíz esztendővel 
akart. Ám az akkori gazdasági bizottság, melyhez ez ügy 
véleményadás czéljából került, nem találta e műveltségi és 
nemzetgazdasági tényezőt elég súlyosnak a költségekkel 
szemben s ezzel a polgáriskola fölállítását elfujta a szél, be­
takarta a feledés. Az eszme azonban nem halt meg, csak 
elaludt. Hosszan aludt, tiz esztendeig. Mikor jelét kezdte 
adni fölébredésének, a gazdasági bizottság ismét el akar­
ta ringatni, de az eszme most már érett volt; a közön­
ség képviselő testületé által ragaszkodott hozzá és 1891. 
évi augusztus hó 4-ik napján elhatározta, hogy az 1868. évi 
XXXVIII. t. ez. idevonatkozó rendelkezéseit végrehajtja, 
egy hat osztályú fiu-polgáriskolát állít, melyben az arra 
vállalkozó tanulók latin- és franczia-nyelvet is tanulhatnak. 
E határozatot a felsőbb hatóságok is örömmel üdvözölték. 
A jóváhagyás, a szükséges előkészületek megtevése azonban 
időt vett igénybe; ezen ok é-> közvetlenül a szándékolt meg



nyitás előtt egy járványos betegség föllépése miatt az is. 
kola megnyitása csak 1893. évi október hó 8 ik napján tör­
tént meg. Az ünnepély lefolyása (Veni Sancte, alkalmi beszéd 
az elöljáróság, az iskolaszék és az igazgató részéről, az 
iskolai törvények fölolvasása) csak annyiban tért el más ha­
sonlóktól, hogy a nagy közönség kevés érdeklődést tanúsí­
tott iránta. Ezen nem is lehet csodálkozni Nem a megkez­
dés, de az iskola működésének eredménye az, melyre 
érdeklődését íöntartja s mely iránt igényei vannak. Ha majd 
iskolánknak mind a hat osztálya fogadhat be tanulókat, ha 
egy állandó tanári kar a tervbe vett s e czélra készítendő 
épületben tarthatja meg tanításait, ha a tanításoknál a szemlél­
tetés eszközei nem fognak hiányozni, szóval ha az iskola 
teljesen föl lesz szerelve s ha a tanároknak meg lesz adva 
a mód képességeik kifejtésére: akkor az igények kielégítése 
nem fog nehézségekbe ütközni; akkor számítani lehet a nagy 
közönség érdeklődésére s ezzel együtt jóindulatú támogatá­
sára; akkor az igének testté változtatói reménységüket telje­
sítve látandják, a sikerben kételkedők aggodalmai pedig 
szétoszlanak.

Adja Isten, hogy úgy legyen !
Kocsis Samu.
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II.

A polgári fiúiskolák czélja.

Értesítőnk bevezető soraiból láthatjuk, hogy polgári 
iskolánk létesítésének eszméje nemcsak a közelmúltban, 
hanem már tiz évvel ezelőtt foglalkoztatta községünk éi ele­
mes képviselő-testületét. Egy ily irányú iskola üdvös voltát 
egyesek már akkor is érezték s eszméjük megvalósitásán 
buzgolkódtak. De hiába volt, mert törekvésük az áldatlan 
ellenkezés kemény zátonyán hajótörést szenvedett. Nem 
első eset ez emberek fejlődési történetében, hogy megpen­
dített üdvös dolgok még csirájukban elfojtattak. Miért tör­
tént ez Így, miféle okok vezérelték az ellenzéket e nemes 
eszme meghiúsítására ? - nem tudom. Nem is czélom, hogy 
azt kutassam; de hogy eljárásuk helytelen, sőt mciem 
mondani, a község haladására nézve hátrányos volt, ezt a 
polgári fiúiskolák czéljának ismertetése által igyekszem 
bebizonyítani.

Ó-Kanizsa községe népes; van 15—16 ezernyi lakos­
sága. Népe istenfélő, jóindulatú, szorgalmas és elég értelmes. 
E 15-16 ezernyi lélek számnak legnagyobb része földmive- 
léssel, iparral és kereskedéssel foglalkozik s képezi azon 
osztályt, melyet polgári osztálynak nevezhetünk. Ez az osz­
tály és ennek miveltségi foka, czéltudatos munkássága, 
haladása, törekvése alapja az egyes községek és ezek osz- 
szességében szeretett magyar hazánk fejlődésének, boldo 
gulásának. Tehát nem kell e módot és alkalmat nyújtani,



hogy ez az osztály a maga foglalkozási köréhez szükséges 
ismereteknek birtokába jusson és a mellett oly általános 
miveltségre tegyen szert, a melyre minden nem tudományos 
pályára törekvő egyénnek szüksége van ? És mi adja mind­
ezt, ha nem azon iskola, a melyben a törvény szövege sze­
rint „a közéletre tartozó azon mivcltség adatik meg, a mely­
re a tudományos pályára nem törekvő minden jobb módii 
állampolgárnak szüksége van."

„Ezen általános miveltség megszerzése idején alaposan 
elkészül a tanuló egyrészben arra, hogy mezei gazdaságát — 
ha ilyennek birtokában van — észszerűen vezethesse, más­
részben arra, hogy ha iparos vagy kereskedő akar lenni, 
az ezen foglalatossághoz szükséges alapismeretek birtokába 
jut ; sőt alkalmassá válik arra is, hogy némely köztisztviselői 
pályára léphet.“

Tehát mi a czélja a polgári fiúiskolának ? — Megadni 
a közéletre tartozó általános miveltséget, melyre minden 
embernek mint embernek, mint magyar állampolgárnak 
szüksége van s a mellett a földműveléssel, iparral és keres­
kedelemmel foglalkozóknak gyakorlati ismereteket nyújtani. 
Nem áldás tehát a községre egy olyan iskola, a melyben annak 
fia1, a közéletre tartozó általános miveltség megszerzése mel­
lett még azon gyakorlati ismeretekhez is jutnak, a melyeket 
mindennapi foglalkozásuk körében nagy előnyükre felhasz­
nálhatnak ? Mai nap az elemi iskolában megszerezhető is­
meretek nem elégségesek. Többet kíván az élet, különösen 
a mezei gazda, iparos és kereskedőtől, mert ezen osztálynak 
haladása, jóléte és versenyképességétől függ szeretett ha­
zánk jóléte, boldogulása.

Mindezeknek elérhetésére a polg. iskola legalkalma­
sabb, mert tárgyai a gyakorlati életbe vágók. Ezen iskolá­
ban gyakorlati irányából íolyólag munkaszeretetei tanulnak, 
önálló józan gondolkodáshoz szoknak a gyermekek. Hisz 
midőn a gyermekek az elemi iskola négy alsó osz­
tályát bevégezték 10 évesek, tehát testi munka végzésére 
gyenge testi szervezetüknél fogva, már egészségügyi szem­
pontból sem alkalmassal^ Szellemi képességeik, érző szer­
veik azonban a fejlettség azon fokán állanak, a melyen



ismeretek, tapasztalatok befogadására és megtartására leg­
alkalmasabbak Bűn volna a gyermeket épen ilyenkor az 
iskolától elvonni, mert mig egyrészt a testi munka csak 
ártalmára van-, addig másrészt a lehető legalkalmasabb 
időben útját álljuk isteni rendeltetésének, tökéletesülésének. 
Erős meggyőződésem, hogy minden szülő első és szent 
kötelességének tartja-, gyermekének a legjobb jövőt bizto­
sítani. A ki gyermekét mezei gazdának, iparos vagy keres­
kedőnek szánta, legjobban cselekszik-, ha az elemi IV. oszt. 
után a polg. iskolába adja, a hol istenfélő, értelmes, józan 
gondolkodású, munkás, leleményes és takarékos polgárt 
és jó hazafit nevelnek belőle.

Van arra is gyakori eset, hogy a szülők gyermekeiket 
tudományos pályára adják. Akkor is nyugodt lélekkel küld­
hetik a polgári iskola négy alsó osztályába, mert a közép­
iskolák szívesen veszik fel a négy polg. osztályt végzett 
növendékeket. Ha gymnásiumba lép csak latinból, ha reál­
iskolába, csak francziából kell felvételi vizsgát tennie.

A négy polg. osztályt végzett fiuk átmehetnek még 
a tanitó-képezdébe, a kereskedelmi iskolába, a közép ipar­
iskolába, az orsz. minta rajztanodába, a magy. kir. Ludovice- 
umba, a csász. és kir. hadapród iskolába, a mechanikai 
tanműhelybe, a csász. és kir. tengerészeti akadémiába.

Ezekből látható, hogy a polg. iskola fontos helyi ér­
deket képvisel és a mellett a tudományos pályára törekvő 
tanulók helyzetét nagyban megkönnyíti, amennyiben négy 
éven keresztül a szülei háznál, szülei feliigye'et alatt lehetnek.

Tehát nem elismerést érdemelnek-e mindazon egyének 
a kik a polg. iskola létesítésén fáradoztak ? Igenis, méltó 
elismerés illeti őket 1 Adja a mindenható Isten, hogy fára­
dozásuk a gyümölcsöt, községünk lakosságának művelődé­
sében és haladásában bőven meghozza 1 Ez lesz a leg­
nagyobb elismerés, a legnemesebb jutalom.

z Dégay Kálmán,
igazijaid.
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III.

Felügyeleti hatóságok.

A nagym. vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
iskolánk felett a főfelügyeletet Bácsmegye kir. tanfelügyelő­
sége által gyakorolja.

Tanfelügyelőség: nagys. Czirfusz Ferencz kir. tanácsos, 
tanfelügyelő urnák nyugalomba vonulása után nagys. Gräjf 
Nikáz neveztetett ki Bácsmegye kir. tanfelügyelővé. Szék­
helye Zombor.

A közvetlen felügyelet polgári közs. iskolaszékünk 
kezében van, melynek

elnöke: Csuka Sándor, községi mérnök volt. Lemon­
dása foyltán az elnöki tisztet ideiglenesen ellátja 

al elnöke : Her ez Ede, birtokos ; 
gondnoka : ifj. Mihály Sándor, közs. I. jegyző ; 
jegyzője : Katona Sándor, tanító ; 

hivatalból tagjai;
főtiszt. Márton Mátyás rom. kath. lelkész, főtiszt. 

Kovacsevits Pál gör. kel. lelkész, főtiszt. Rosenberg Ede dr. 
rabbi és Dégay Kálmán, polg. iskolai igazgató ;



választott tagjai :
Apró János János, gazdálkodó,
Deutsch Zsigmond, ügyvéd,
Dukay István, közgyám,
Király Sándor dr., ügyvéd,
Kiss Antal, gyógyszerész,
Kosztyik János, nyug. gyógyszerész,
Körmötzy László, községi I. biró,
Boxer Gyula dr., községi I. orvos,
Titkats Ádám dr., ügyvéd,
Tóth József ifj., birtokos,
Tukats Miklós, jegyző.
Egy választás által betöltendő tagsági hely ez idő- 

szerint üresedésben van.
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IV.

Tanító-testület.

Polgári iskolánk az elmúlt 1893 — 9-á—:k tanévben nyílt 
meg az első osztálylyal, melynek ellátására a polg. közs. is­
kolaszék Dégay Kálmán és Kocsis Samu személyében két 
rendes pólg. isk. tanárt választott.

Dégay Kálmánt, — ki a mennyiségtan, természet- 
tudományi szakból és a tornából bír képesítettséggel, — 
megbízta az igazgatói teendők vezetésével. Tanította a német 
nyelvtant heti 2 órán, a természetrajzot heti 3 órán, a sza­
badkézi- és mértani rajzot heti 5 órán,a mértani heti 2 órán, 
a tornát heti 2 órán és az éneket heti 1 órán. Tanítási órá­
inak száma hetenként 15 volt, A természetrajz, szabadkézi 
és mértanirajz és a torna-eszközöknek őre.

Kocsis Samu, — ki a nyelv- és történettudományi 
szakból, továbbá a tornából bir képesítettséggel — tanította 
a magyar nyelvet heti 5 órán, a latin nyelvet heti 4 órán; 
a számtant heti 3 órán, a földrajzot heti 2 órán és a szép­
írást heti t órán. Heti óraszáma 15 volt Értekezlet! jegyző 
és a földrajzi taneszközök őre.



A hitoktatást az illetékes felekezetek lelkészei, illetve 
tanítója végezték, még pedig:

a rom. kath. vallásuakat 4 és fél hónapon át tisztelendő 
JVitt Ignácz, 3 hónapon keresztül tisztelendő Szabados Pál 
s végül 1 és fél hónapon át ismét tisztelendő Witt Ignácz 
segédlelkészek részesítették hitoktatásban;

a gör. kel. vallásu növendékeket az illetékes egyház- 
község megbízásából Knezevits Mihály, elemi isk. tanító 
oktatta hittanban ;

az izraeliták hitoktatását főtiszt. Rosenberg Ede dr. 
rabbi teljesítette.



V.

A polg. fiúiskola első két osztályának általános óraterve.

Kötelezett tantárgyak :

1. Hit- és erkölcstan , . • •

2. Nyelv és irodalom

3. Menny iség tani tárgy { Szám- és mértan

aj Magyar nyelv és írod. 
b) Német nyelv . . .

4. Természettudományi \ Természetrajz

I tisztikával

a) Szabadkézirajz

tárgy

5. Történelmi tárgy

! b) Mértanirajz
6. Művészeti tárgyak < ^ Szépírás

L d) Éneklés .
7. Test- és fegyvergyakorlat ....

Összesen

Nem kötelezett tárgy :

1. Latin*

I. j II.

osztály

2 2
5 ! 5
2 2

5 5

3 3

2 2

3 2
2 3
1 1
együtt 1

2 ! 2!
28 ! 28

*) A latin nyelvre fordított órák a rendes támlád órákon 
kívül tartatnak.



A
z ó-kanizsai közs. polgári fiu-iskola órarendje.
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VI.

A használt és a jövő évben használandó tankönyvek 
jegyzéke.

Polgári iskolánk első osztályában az elmúlt i893—94. 
tanévben a nagym. vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
térium által approbált következő tankönyveket használtuk:

Deme Károly. Magyar nyelvtan mondattani alapon az 
I. és II. oszt. számára. 51,646/1891. sz. a. engedélyezve. 
Ára 60 kr.

G'öoz József dr., Tóth József. Magyar olvasókönyv a 
polg. fiúiskolák számára. 2. kiadás. I. köt. 51,904/1892. sz. 
a. engedélyezve. Ára kötve 80 kr.

Szirmai József. Német nyelvképző iskola, gyakorlati 
példákban. 2. kiadás. I. rész. 18,144/1890. sz. a. ált. enge­
délyezve. Ára kötve 20 kr.

Schultz F} Dávid. Latin nyelvtan. 6059/1891. sz. a. 
engedélyezve. Ára 1 frt 20 kr.

Dávid István. Latin olvasó- és gyakorlókönyv. 
17,358/1888. sz. a. engedélyezve. Ára 1 írt 20 kr.

Szuppán Vilmos. Számtan a középiskolák és polgári 
fiúiskolák számára. 3. kiadás. I. füzet. 56,111 1890. sz. a. 
engedélyezve. Ára 60 kr.



Szuppán Vilmos. Szemléltető geometria reáliskolák és 
polgári fiúiskolák I. és II. osztálya számára. 3. kiadás. 
56,111/1890. sz. a. engedélyezve. Ára 70 kr.

Báthory Nándor. Növénytan a polgári fiúiskolák, polgári 
leányiskolák és az elsőrendű felsőbb leányiskolák számára 
10,496/1893. sz. a. engedélyezve. Ára 1 frt 20 kr.

Baló József. Az Osztrák-Magyar monarchia földrajza a 
polgáriskolák I. oszt. számára. 17,358/1888. sz. a. engedé­
lyezve. Ára 1 frt.

Az 1894—95. isk. évben az első osztály tankönyvei 
ugyanezek maradnak, mig a felállítandó II. osztályban a 
következő engedélyezett tankönyvek fognak használatba 
vétetni :

Beme Károly: Magyar nyelvtan, mint az I. osztályban.
Göoz József dr, Tóth József. Magyar olvasókönyv a 

polgári fiúiskolák számára. II. kötet.
Szirmai József Német nyelvképző iskola, mint az I. 

osztályban.
Schultz F. Dávid. Latin nyelvtan, mint az I. osztályban.
Dávid István. Latin olvasó- és gyakorlókönyv, mint az 

I. osztályban.
Szuppán Vilmos. Számtan a középiskolák és polgári 

fiúiskolák II. osztálya számára. II. füzet. 56,111/1890. 
sz. a. engedélyezve. Ára 60 kr.

Szuppán Vilmos. Szemléltető geometria, mint az I. 
osztályban.

Báthory Nándor. Az állatok természetrajza fiú- és leány- 
polgári, valamint felső leányiskolái használatra. 2. kiadás, 
10,496 1893. sz, a. engedélyezve. Ára kötve 1 frt 20 kr.

Simonyi Jenő dr. Földrajz a polgári fiúiskola II. osztálya 
számára 4550/1891. sz. a. engedélyezve. Ára 1 frt.
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VII.

Az elvégzett tananyagnak kimutatása.

I. OSZTÁLY.

Osztályfőnök Kocsis Samu.

1. RÓm. kath. hittan. Heti órák száma 2. Tananyag : 
a) Egri kis katekizmus; b) Roder-féle közép Biblia. Tanít­
tatott a nagym. püspöki-kar tanterve szerint. Tanították 
részben tiszt. Witt Ignátz, részben tiszt. Szabados Pál 
segédlelkészek.

2. Gör. kel. hittan. Heti óraszám 1. Tananyag : Vuki- 
csevits „Nagy katekizmusaiból a „Hiszekegyének ágaza­
tonkénti bő magyarázata ; sz^rtartástanából, az egyes gör. kel. 
ünnepek jelentősége. Evangelium magyarázat Atanaczkovits 
P. püspök munkája nyomán. Tanította : Knezevits Mihály 
gör. kel. tanító.

3. Móz. vall. hittan. Heti órák száma 2 Tananyag : Lőw 
Lip ót bibliai történetét a babyloni fogságig. Mpzes II. 
könyve eredeti szövegének fordítása szemelvényekben. Is­
mertetése a főbb ünnepekre vonatkozó imádságoknak, kap­
csolatosan azoknak fordításával. Tanította : Dr. Rosenberg 
Ede, rabbi.



4. Magyar nyelv. Heti órák száma 5. Évi órák összege 
162. Tananyag : Kellően hangsúlyozott olvasás, az olvasottak 
értelmes elmondása. A mondat és annak főrészei ; a főré­
szek szóbeli jelentése. A mondatok nemei. A bővítmények 
és szóbeli jelentéseik. A szók felosztása, ragozása, alkotása. 
A szók hangzásukat tekintve ; a hangzók felosztása, vonzata, 
módosulásai. Az összetett és összevont mondat. Hét — tar­
talmilag tárgyalt költemény könyvnélkül. 22 iskolai Írásbeli 
dolgozat: nyelvtani- és könnyebb természetű fogalmazási 
gyakorlatok. Tanította : Kocsis Samu.

5. Német nyelvtan. Heti óraszám 2 Évi órák összege 
64. Tananyag ; Olvasás és annak gyakorlása. Szavak beta­
nulása és 30 fordítás németről magyarra. Tanította : Dégay 
Kálmán.

6. Számtan Heti órák száma 3. Évi órák összege 93. 
Tananyag: A négy alapművelet egész számokkal, tizedes 
és közönséges törtekkel. Időszámítás. A pénz és mértékek 
ismertetése a köbméter kivételével. 7 iskolai Írásbeli dol­
gozat. Tanította: Kocsis Samu.

7. Mértan. Heti órák száma 2. Évi órák összege 67. 
Tananyag: Planimetriai elemek u. m. pontok, vonalak, és 
szögek fekvései és mérési viszonyai. A leggyakoribb ido­
mok tulajdonságai és alakítása. Háromszögek, négy- és sok­
szögek. Az idomok egybevágósága és hasonlósága. Szimmetria. 
A kör annak tulajdonsága és részei. A kerül ék és csigavo­
nal. Egyenes vonalú idomok és a kör teriiletszámitása. 
Tanította: Dégay Kálmán.

8. Természetrajz. Heti óraszám 3. Évi órák összege 
98. Tananyag : Az őszi és nyári hónapokban növénytanból 
a konyhakerti, ipari, gazdasági, takarmány-növények. To­
vábbá tavasznyári, vízi és mocsári, hegyi növények. A téli 
hónapokban ásványtanból a sóféle, kőféle, fémes- és éget­
hető ásványoknak leírása különös tekintettel ipari alkal­
mazta! ásukra. Tanította : Dégay Kálmán.

9. Földrajz. Heti órák száma 2. Évi órák összege 66.



Tananyag : A földrajzi alapfogalmak és általános tudni­
valók ismétlése után a magyar királyság területének rész­
letes ismertetetése kisebb földrajzi egységek alapján. Fek­
vése, földalakulatai, vizei, éghajlata és ennek tenyézői, ter­
ményei ; a lakosok foglalkozása, nyelve, vallása, elhelyez­
kedése, kormányzása a szükséges statisztikai adatokkal 
együtt. Az osztrák császárság hasonló módú tárgyalása na­
gyobb földrajzi egységek alapján. Tanította : Kocsis Samu.

10 Szabadkézi rajz. Heti órák száma 3. Évi órák ösz- 
szege 95. Tananyag : Előkészítés a rajzolásra. Az egyenes, 
a hullám és más görbe vonalak. Mértani síkidomok és 
ezekből kombinált egyszerű ékítmények táblai előrajzolás 
után. Körbe rajzolt csilagidomok. Stylizált levelek és virá­
gok. Mértani sodrony-alakok távlati rajzolása. Tanította : 
Dégay Kálmán.

11. Mértani rajz. Heti órák száma 2. Évi órák összege 
72. Tananyag : A szerkesztő sikmértan elemei, az egyenes 
annak osztása ; merőlegesek és párhuzamosak. Szögek szer­
kesztése és osztása. Idomok szerkesztése, azok összeillősége 
és hasonlósága. A kor s annak részei. Excentrikus körök. 
Egyenlő oldalú, egyenlő szögű és szabályos sokszögek 
rajzolása. A keríilék és csigavonal. Tanította : Dégay Kálmán.

12. Szépírás. Heti óraszám 1. Évi órák összege 31. 
Tananyag: A magyar és német betűk Írása Vajda Pál 
módszere szerint Tanította : Kocsis Samu.

13. Ének. Heti óraszám 1. Évi órák összege 30. Tan­
anyag ; Hangjegyismeret, vonalrendszer, hangkulcs a vona­
lak és közök nevei. A hangjegyek formája és értéke. Szün- 
jclelc. Különféle énekgyakorhitok egy és két hangra. Taní­
totta ; Dégay Kálmán.

14. Testgyakorlás. Heti órák száma 2. Évi órák össze­
ge 64. Tananyag : Sorképzés oldal- és arezsorban. Sornyitás. 
Kettős és négyes sorba fejlődés. Fordulatok helyben és 
menetközben. Szabadgyakorlatok 2-es 3-as 4-es és 8-as



ütemben. Rendgyakorlatok. Futás, ugrás és korlátgyakor­
latok. Tanította : Dégay Kálmán.

15* Latin nyelv. Heti órák száma 4. Évi órák összege 
119. Tananyag : A betűk és az olvasás szabályai A szók 
fajai. A különböző nemű főnevek és ragozásuk. A mellék­
név, fokozása, ragozása, és a főnévvel való egyezése. Szám­
név, névmás, ige. Az ige ragozása. 24 gyakorlat latinból 
magyarra, 6 gyakorlat magyarból latinra fordítása. Az 
egyszerű mondat tagjainak rendje, a birtokviszony. 7 isko­
lai Írásbeli dolgozat. Tanította: Kocsis Samu.

*1 A latin nyelv mint viszonylagosan kötelezett tárgy 
taníttatott.



VIII.

Taneszközök.

Értesítőnk e helyén csak hálás köszönetét mond­
hatunk közs. iskolaszékünknek, mert a tanítás sikeré­
nek biztosítása szempontjából az összes szükséges 
taneszközöket megrendelte. így a számtan tanításához 
beszerezte a métermértékek falitábláját, a mértan és 
mértani rajz tanításához egy hosszú lapos vonalzót, 
egy derékszög-vonalzót, egy fa-körzőt, egy szögmé­
rőt, I 8 drb mértani sodronyalakot, ezekhez egy öntött 
vas állványt. A természetrajz tanításához egy a czél- 
nak teljesen megfelelő szép ásványgytijteményt, 48 
drb növény fali-táblát, 250 drb növény fajból össze­
állított herbáriumot, 50 drbból álló drágakő-utánzat 
gyűjteményt tokban, 15 drbból álló gyémánt-utánzat 
gyűjteményt a leghíresebb európai gyémántokról, az 
ásványok keménység! fokozatát tokban, 50 drb jegecz- 
mintát fából, 1 forrasztó-csövet, 1 Berzyélius-lámpát, 
1 Davy-féle biztositó lámpát, 1 higany-barométert, 
1 Ancroid-barometert, hőmérőt, üveg-burát, üveg hen­
gert, háromszoros nagyító-lencsét; a földrajz tanításá­
hoz 2 drb. Magyar-Korona Országainak fali térképe, 
Osztrák-Magyar-Monarchia fali térképe, Bácsmegye tér­
képe, földgömb, planetárium; a szabadkézi rajz taní­
tásához Bayr és Wunderlich 7 füzetből álló rajz-gyüj- 
teményét; a szépíráshoz Vajda Pál szépirasi mintáit; 
az énekhez egy 5 változatú iskolai harmoniumot; a



tornához súlyzókat, fabotokat, ugró deszkát, bakot, ugró- 
mérczét, korlátot, matraczot.

Egyéb tekintetben iskolánk a szükséges bútor­
zattal teljes mértékben el van látva.

IX.

Könyvtár.

Ha intézetünk összes felszerelését tekintjük, egye­
dül a tanári könyvtár áll gyenge lábon, a mennyiben 
mindössze csak 15 kötetet tartalmaz. E 15 kötetből 
egy tek. Deutsch Zsigmond helybeli ügyvéd, iskola­
széki tag urnák az ajándéka. Fogadja hálás köszöne- 
tünket érte.

Az ifjúsági könyvtár összesen 30 kötetet szám­
lál 15 frt értékben. E könyvek polgári iskolánk meg­
nyitása akialmából rendezett tánczvigalmak 22 frt 60 
krnyi feliilfizetéseiből szereztettek be. Hálás köszönet 
a nemesszivü adakozóknak.



X.

Az érdemjegyek és egyéb rövidítések magyarázata.

A magaviselet jegyei:

1 annyi mint dicséretes,
2 » » jó,
3 » » szabál) szerű,
4 » » kev. szabályszerű,
5 » » rossz.

A szorgalom jegyei:

1 annyi mint dicséretes,
2 » » kellő,
3 » » változó,
4 » » hanyag.

tanulásbeli előmenetel jegyei:

1 annyi mint jeles,
2 » » jó,
3 » » elégséges,

» » elégtelen.4



Az írásbeli dolgozatait külalakjának jegyei:

1 annyi mint ajánló,
2 » » rendes,
3 » » tűrhető,
4 » » rendetlen.

fim. annyit jelent, mint felmentve.

Felmentés csakis orvosi bizonyítvány alapján történt 
iskolaszéki, illetve tanfelügyelői engedélylyel.



A tanulok névsora c. * 'é t de b*j vgí •. 

az 1893 — 94.
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1 Ábrahám Endre*) r. k. Ó-Kanizsa 3 2 3 2 2
2 Apró István 77

1 2 2 2 1
3 Bata Gyula 77 ,, 1 2 1 3 2
4 Bata Károly 77 77 2 2 1 3 3
5 Bogoszávlev Vesz. g. k. ,, 2 4 2 4 4
6 i Búczó Lajos*) r. k. 1 1 1 1 1
7 Csikós Szylveszter 77 ff 2 4 4 4 2
8 Deutsch József izr. 77 2 3 2 3 3
9 Fehér Károly r. k. 77 t 3 1 3 3
10 Fried József izr. Kalocsa 3 4 4 4 1
11 Goldberger Sándor*) Budapest 2 3 3 3 1
12 Goldschmied Ferencz Ó-Kanizsa 1 2 1 1 1
13 Huszágh Ferencz | r. k. Ada m e g -
14 Kanyó JózsePJ Török-Kanizsa 2 2 2 2 3
15 Karapandsits Mihályí1 g- k- Ó-Kanizsa k i m a-
16 Knezevics Bózsidár j 77

2 4 2 4 4
17 ! Knezevics Cvetkó ■ 77 ,, 2 4 2 4 4
18 Kohn Ármin izr 77 3 3 3 3 2
19 Kovács János r. k. : Ada 3 3 3 3 2
20 ! Krón Géza Zsombolya 2 3 2 3 2
21 i Kutsera Pál*) Vadovicza 2 I 4 4 4 3
22 Lévai Kárály*) 1 ,, Petrovaszello 2 ! 3 1 3 2
23 Lichtig Izidor*) í izr. Ó Kanizsa 1 2 1 t 1
24' Piacsek János*) j r. k. i 2 2 1 2 2
25 Prisztai Ferencz >; 7y 2 4 3 3 1
26 Prohászka István*) i> i7

1 2 1 1 1
27 Pr oh ászka Jenő*) n 2 2 1 1 2
28 1 Raffai Kálmán4) V 17

2 1 3 3
29 l! Vinczer Károly*) *7 77

2 3 2 3 2
30 j Weisz Ignácz izr Oroszlámos 2 3 1 2 2

A *)-gal jelzett tanulókat a község látta el 
A nyilvános osztály vizsgálatok 1894. évi juni-



Megjegyzés

téÜ.37"-

o°J
2 So 3N ^

2 1 1 1 3 3 ! 2 2 2 2 2 3
1 2 1 2 t t 1 2 2 — 1 — —
2 2 2 2 1 2 2 2 2 — 2 15 — >
1 2 2 3 2 2 2 3 2 2 — —
3 4 4 4 3 3 3 3 fm — 3 — — Oszt. ism. ut.
1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 — —-
4 4 4 4 4 3 3 2 2 — 3 — — Oszt. ism. ut
2 2 1 2 3 í 3 3 3 2 4 3 13 1 Lat. jav. vizsg. bocs.
2 2 2 3 3 í 2 2 3 fm — 2 — —
3 4 3 4 4 ! 3 3 4 4 4 3 20 1 Oszt. ism. ut.
2 2 8 3 2 2 2 1 2 4 2 29 3 Lat. jav. vizsg. bocs.
1 1 1 2 2 2 2 1 2 2 i 2 55 1
h a 1 t j u n. h ó ! 11 én
2 1 2 2 2 2 2 2 2 3 3 1 ! 4 _
r a d t m á j* h ó 3- án
3 4 4 4 3 2 2 2 2 — 3 — — Oszt. ism. ut.
3 4 ! 4 4 2 2 2 2 2 — 2 — _ Oszt. ism. ut.
2 3 I 2 3 3 3 3 3 3 4 3 17 1 Lat. jav. vizsg. bocs.
3 31 2 3 8 3 3 2 3 — 3 6 —
3 3 i 2 3 3 2 1 2 2 — 1 _
3 4! 3 4 3 3 3 2 2 — 3 6 — Oszt. ism ut3 2| 3 3 2 2 3 1 1 — 3 16
2 21 2 1 2 2 2 1 2 1 2 16 !
2 1 1 3 1 2 1 2 3 2 2 12
3 3 3 4 2 1 2 2 1 2 3
2 2 1 2 3 3 2 3 3 1 2 4

Jav. vizsg. bocs.

1 1 1 1 2 3 3 3 3 2 2 4 _
3 8 2 3 3 3 3 1 3 4 3 10
3 3 2 3 3 3 2 2 2 3 3 54 z Lat. jav. vizsg. bocs.

3 3 3 3 3 3 1 2 3 2 2 13 1

tankönyvekkel és egyéb taneszközökkel.
us hó 27- és 28-ik napjának délelőttjein tartattak.



XII.

Statisztikai kimutatás.

Felvétetett az 1. osztályba összesen

Általában :
Rendes tanuló......................... 30 30

Hitfelekezet szerint:

Római katholikus ..... 19
Gör. keleti.............................. 4
Izraelita.................................. 7 30

Nyelvre nézve:

Magyar................................... 26
Szerb ....................................... 4 30

Születésre nézve:
Helybeli.................................. 21
Vidéki.................................. 9 30

Kor szerint:
11 éves.................................. 8
12 » ......................... .... . 7
13 ,................................... 8
14 3
i5 i 4 30

A szülők polg, állása szerint:
Tisztviselők fia.................... 3
Önálló értelmiség fia ... 1

» őstermelő fia . 5
* iparos fia .................... 13
» kereskedő fia . 4

Személyes szolgálatot tevők fia 4 30



Felvétetett az 1. osztályba összesen

A tanév elején beiratkozott . 30
A tanév folyamán kimaradt 1
A tanév folyamán meghalt 1
Létszám a tanév végén . . . Z8 28

Évközben mulasztott:

Tanuló................................... 21
Órát ,......................... 419
Egyre esik.............................. 20
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XIII.

Szükséges tudnivalók az 1894/95. tanév megkezdésére 
vonatkozólag.

Ó-Kanizsa közs. polgári fiúiskolájában a jövő 1894/95. 
tanév szeptember hó 1 -én, a behatásokkal veszi kezdetét. 
A beiratások szeptember hó három első napján eszközöl­
tetnek iskolánk igazgatói irodájában még pedig délelőtt 
8—11-ig és délután 3—5-ig.

A felvételi, esetleg javító- és pótvizsgálatok szeptem­
ber hó 4-én délelőtti 8—11-ig és délután 2 —5-ig tartatnak 
meg és dijmentesek. A rendszeres tanítások pedig szeptem­
ber hó 5-én az ünnepélyes >Veni sancte* után az iskolai 
fegyelmi- és rendtartási szabályok felolvasása és kellő meg­
magyarázásával kezdődnek.

A tanulók és a felvétel feltételei.

1. §•
Az intézet növendékei rendes vagy magántanulók,

2. §.

A rendes tanulók felvétele rendesen szeptember hó első 
felében (az 1994/95. évben szeptember 1—4-ig) előre kihir­
detendő napokon történik. A felvételre kitűzött utolsó nap 
után 10 napig csak igazolandó alapos okoknál fogva veheti 
fel a tanulókat az igazgató; azontúl rendkívüli esetekben a



tanitó-testület ajánlatára csakis iskolaszékig illetve tanfel­
ügyelői engedélylyel. Utólagos felvételek csak tanfelügyelői 
engedélylyel történhetnek, ha az illetők az időközben elhala­
dott tanulmányok ismeretét szóbeli díjmentes vizsgán igazolják.

A felvétel feltételei.

3. §.

t. Az iskolai év a polgári iskolában szeptember 1. 
napján kezdődik s tart a következő év junius hava végéig.

2. A polgári iskola első osztályába szabályszerűen csak 
oly tanuló léphet be :

a) a ki legalább életének 9. évét betöltötte ;
b) kinek az elemi- (nép) iskola negyedik osztálya szá­

mára kiszabott tantárgyakban elegendő jártassága van s eb­
beli ismereteit e végre elrendelt felvételi vizsgálat utján 
igazolja.

3. A polgári iskolába lépő tanuló, bármely nemzetiség­
hez tartozik, köteles a magyar nyelvet is tudni annyira, 
hogy a törvény által ezen iskolában elrendelt magyartnyelvi 
oktatásban fennakadás nélkül részt vehessen.

4. A polgári iskola bármely osztályába bevehető min­
den oly tanuló, aki koránál fogva az általa kijelölt osztályba 
beillik és azon osztályban megkívántaié előkésziiltségről 
vizsgálat utján bizonyságot tesz.

5. A középiskolából a polgári iskolába átlépni kívánó 
tanulót fel lehet venni:

a) elsőrendű bizonyítványa alapján ;
b) másodrendű bizonyítványa alapján, ha az illető tanuló 

gymnasiumban latin vagy görög nyelvből, reáliskolában, 
franczia nyelvből kapott elégtelen osztályzatot, de a többi 
tantárgyakból legalább elégséges érdemjegye van

A mennyiben azonban a középiskolák és a polgári 
iskola tantervei között lényeges eltérések- vannak, melyek az 
átlépés alkalmával figyelmen kívül nem hagyhatók, azért a 
középiskolából polgár* iskolába átlépő tanuló a polgári iskola 
megelőző osztályaiban előforduló azon tananyagból, melyet 
a középiskolában nem tanult és mely a polgári iskola



későbbi osztályaiban nem fog pótoltatni, felvételi vizsgálatra 
kötelezendő.

Ha a tanuló ezen felvételi vizsgálatnak azonnal való 
letehetésére nincs előkészülve, akkor neki elkészülés czéljá- 
ból az évi osztályvizsgálat idejéig terjedő határidő engedé­
lyezhető ; osztály vizsgálatra azonban ily tanuló csak a fel­
vételi vizsgálat előzetes sikeres letétele után bocsátható.

6. Oly tanuló, a ki a középiskolában az 5. alatti b) 
pontban említett tantárgyakat leszámítva, egy, vagy leg­
feljebb két tantárgyból elégtelen osztályzatot kapott, szintén 
felvehető a polgári iskola megfelelő magasabb osztályába, 
ha az 5. pont 4-ik kikezdésében említett tantervi különbö­
zeiből teendő vizsgálaton kívül azon tantárgyakból, melyek­
ből elégtelen osztályzata van, a polgári iskolában a felvé­
telt megelőzőleg sikeres felvételi vizsgát tesz.

Ezen esetben azonban a felvételi vizsgálatra bocsátás­
hoz a kir. Tanfelügyelő engedélye szükséges.

Ezen vizsgálat a polgári iskola szempontjából ejtetvén 
meg, a középiskolában nyert elégtelen érdemjegy javítását 
nem vonja maga után, miért is a középiskolai bizonyít­
ványra nem a szokásos javító záradék, hanem a hátulsó lap­
jára az engedély, tantárgyak és felvételi vizsgálat eredmé­
nyének idézésével csak a felvételi záradék vezetendő reá.

7. Oly tanuló, ki a középiskola valamely osztályát 
eredménytelenül ismételte s ennélfogva tanulmányait a kö­
zépiskolában nem folytathatja, a polgári iskolában az ismé­
telt osztálynak megfelelő, sőt a mennyiben osztályzat tekin­
tetében az 5 alatti b) pont vagy a 6-ik pontban támasztott 
feltételeknek megfelel a következő felső osztályba is fel­
vehető.

8. Valamely polgári iskolánál elégtelen osztályzatot 
nyert tanuló rendszerint csak ezen iskolánál tehet javító 
vizsgálatot. A javitó-vizsgálat más polgári iskolánál való 
letehetése csak rendkívüli körülmények között, ezen utóbbi 
iskola fölött álló kir. Tanfelügyelő engedelmével történhetik 
meg és akkor a bizonyítványra vezetendő javító-záradékban az 
engedély száma és kelte idézendő.



9. Az 5—8. pontokban említett vizsgálatok díjmente­
sek és azon osztály tanítói előtt teendők, melybe a tanuló 
felvétetni kíván. A vizsgálat lefoylásáról jegyzőkönyv ve­
zetendő .

10. A felsőbb osztályba való felvétel az előző osztály 
tantárgyaiból való legalább elégséges rendű bizonyitvány- 
nyal eszközölhető azon megjegyzéssel, hogy a nagym. val­
lás- és közoktatásügyi magy. kir. Miniszter urnák 1890. 
évi február 12-én 56,139/889. szám alatt kelt rendeletéből 
folyólag a szépírásból nyert elégtelen osztályzat első sorban 
nem gátolja a növendéket a felsőbb osztályba való (elmene­
telében, de ha az év végével ott ismét elégtelennek talál­
tatnék a szépírásból tett előmenetele, javító-vizsgálatra, eset­
leg osztályismétlésre utasítandó.

A testgyakorlat és énekből nyert osztályzat, minthogy 
ezen tantárgyakból a nem elégítő eredmény nem csupán a 
szorgalom és törekvés hiányának, hanem gyakran a test" 
szervezet fogyatékosságának tulajdonítandó, a tanulót a fel­
sőbb osztályba lépésében nem akadályozza.

11. A tanintézetet évközben elhagyók a félbenhagyott 
tanévről bizonyítványt nem nyerhetnek. Azonban ha távo­
zásukat elfogadható fontos okokkal igazolják, azon esetben 
elbocsátási bizonyítványul a 15 kros bélyeggel ellátandó év- 
harmadonkénti értesítő szolgál, melyben kiteendő a távozás 
ideje és oka is, és az iskolaszéki elnök, az igazgató meg 
osztályfőnök által aláírandó.

4. §.
A felvételnél megkivántatik a növendékek szülőjének, 

gyámjának vagy ezek helyettesének jelenléte. Azon szülők vagy 
gyámok, a kik nem a tanintézet székhelyén laknak, gyer­
mekük vagy gyám oltjuk felvételekor kötelesek olyan alkal­
mas helyben lakó helyettest bejelenteni, a kire a házi fel­
ügyeletet illető kötelezettségeiket átruházták s a ki a tanin­
tézet közléseit az ő nevükben elfogadja és foganat oskja. — 
Az e tekintetben beálló változást a szülők vagy gyámok 
kötelesek az igazgatóval tudatni, mint viszont az igazgató 
is köteles az illető szülőket vagy gyámokat figyelmeztetni 
arra, ha változást vagy intézkedést lát szükségesnek.



fi. §.
A beírást az összes tanulókra nézve az igazgató telje­

síti, akinek akadályoztatása esetén az általa kijelölt helyettes 
eszközli.

6. §•

A felvételre jelentkezőknek kivétel nélkül magukkal 
kell hozniok, keresztlevelet, illetve születési bizonyítványt. Az 
első osztályba lépők, vagy a más iskolából jövők oltási, il­
letve ujraoltási s a megelőző évben végzett tanulmányolcrél hite­
les iskolai bizonyitványt tartoznak felmutatni vagy ennek 
híján felvételi vizsgálatot tenni. Továbbá tartozik minden 
növendék az arra illetékes orvos által dijmentesen kiállitott 
bélyegmentes bizonyitvánnyal igazolni, hogy trachomamentes.

7- §•

A tanintézetbe felvett tanuló beiratkozása által alá­
veti magát az intézet rendszabályainak úgy, hogy ezek 
alól őt a szülök s ezek helyettesei sem menthetik fel.

8. §.

Szegénységüket szegénységi illetve hatósági bizonyit- 
ványnyal igazolni tudók tankönyvekkel és taneszközökkel 
fognak eláttatni az iskolafentartó által.

Azon tanulók részére, kik a gymnásium megfelelek) 
osztályába akarnak átlépni: a latin nyelv polgári iskolánk 
I. osztályától kezdve tanittatik ; e rendkívüli tantárgy vi­
szonylagos kötelezettséggel a tanítási rendes órákon kívül 
azon növendékeknek tanittatik, kik az iskolai év elején 
vagy a maguk jószántából, vagy szüleik rendeletéből ennek 
tanulására vállalkoztak

A kik az év elején a latin nyelv tanulására vállalkoz­
tak s az igy alakult osztály kedvéért e rendkívüli tantárgy 
tanítása elrendeltetett és megkezdetett, azok e tárgy szor­
galmas tanulására épen úgy köteleztetnek, mint a rendes 
tárgyak tanulására.

A vizsgálat okról.

15. §.
Nyilvános vizsgálatok az iskolaszék által meghatáro­

zott napokon, junius végén tartatnak, — A szülők, gyámok

*



és az iskolatigynek barátai mint hallgatók jelen lehetnek^ 
sőt meghivatnak.

16. §.
Azon tanulók, kik a nyilvános vizsgálatot egészben 

vagy részben nem tették le, bizonyítványt csak úgy nyer­
hetnek s a következő osztályba csak úgy vehetők fel, ha 
július hó 15-ig benyújtott kérvényük alapján pótvizsgálatra 
bocsáttatnak. Azok, kik el nem hárítható akadály, (pl. be- 
tegség, családban! haláleset) miatt nem jelenhettek meg 
rendes időben a nyilvános vizsgálaton, dij nélkül bocsát­
tatnak pótvizsgálatra, kik pedig ily okokkal nem képesek 
mulasztásukat igazolni, de különben a tanévet befejezték, 
azok 15 frtnyi dij (vizsgálati dij) lefizetése mellett bocsáttat­
nak pótvizsgálatra.

A pótvizsgálatot kérő folyamodványok, a mulasztás 
okát igazoló bizonyítványokkal felszerelve a mint fentebb 
említve volt, legkésőbb julius hó 15-ig beadandók az igaz­
gatónál. Későbbi folyamodványok csak rendkívüli akadályok 
bizonyítása esetén vétetnek figyelembe,

Vájjon a mulasztás igazolt-e vagy sem? — a tanító 
testület határozza meg, szabadságában állván az illetőnek a 
testület határozata ellen a közs. polgári iskolaszékhez fo­
lyamodni.

17. §.
Azon tanuló, ki valamely kötelezett tantárgyból elég­

telen osztályzatot kapott, az osztályt ismételni tartozik. (Ki­
véve az éneket, testgyakorlatot és szépírást. Lásd 3. §. 10. 
pontját) Azonban ha remélhető, hogy a hiányt a szünidők 
alatt pótolni képes, javító-vizsgálatra az igazgató adhat en­
gedélyt egy tantárgynál az illető osztályfőnök meghallgatása 
után. — Aki két tantárgyból kapott elégtelen osztályzatot, 
az csak rendkívüli esetben, a polg. közs. iskolaszék engedé­
lyével bocsátható javító-vizsgálatra. Aki kettőnél több tan­
tárgyból nyert elégtelen osztályzatot, annak ismételnie kell 
az osztályt.

18. §.
Hasonlóul, ki valamely rendkívüli (nem kötelező) tan­

tárgyból elégtelen osztályzatot kap, az a kötelezett tantár­



gyakat illetőleg mehet ugyan a következő osztályba, de az 
illető rendkívüli tantárgyból csak akkor, ha javító-vizsgát 
tesz; ellenkező esetben a rendkívüli tárgy megtanulhatása 
megvonatik tőle.

19. §.
A javitó-vizsgáiatot kérő folyamodvány legkésőbb julius 

hó 15-ig nyújtandó be az igazgatónál. — A javító-vizsgálat 
díjmentes.

Javitó-vizsgálat rendszerint csak azon tanintézetben te­
hető, a melyben a tanuló az elégtelen osztályzatot kapta.

20. §.
A javitó-vizsgálatok csak a következő iskolai év első 

havának arra kijelölt napján tehetők le.

A tanulok előmenetelének megbirálása.

22. §.

A szülők évközben kétszer (Karácsonkor, Husvétkor) 
értesítő, a tanév végén pedig díjmentesen kiállított bizonyít­
vány által, (melynek kiállításához minden tanuló egy 15 
hros bélyeget tartozik hozni,) tudósittatnak a növendékek 
magaviseletéről, szorgalmáról és az egyes tantárgyakban 
tanúsított előmeneteléről. — Ezenkívül a növendék követ­
kezetes hanyagságáról, a szülő vagy ennek helyettese a 
tanító-testület megállapodásából folyólag Írásban értesittetik.

24. §.
Mindegyik tanuló köteles ezen neki átadott értesítőt 

atyjának vagy helyettesének átadni, ki azt a kitűzött helyen 
nevének a la Írása által látta mozza. Az igy aláirt értesítőt a 
növendék tartozik 14 nap alatt saját osztályfőnökének visz- 
szaadni.

Vidéki szülők, gyermekeik elhelyezése iránt teljes biza­
lommal fordulhatnak az igazgatósághoz.

Bégem Kálmán,
igazgató.



XIV.

Igazgatói jelentés.
(Felolvastatott a junius hó 29-én tartott záró-ünnepélyen.)

Mélyen tisztelt Hallgatóság !
Ó-Kanizsa nagyközségének fejlődésében, előhaladásában 

az elmúlt 1893. év nevezetes lépést jelez, melynek nemes 
ez élj a tudva van, üdvös eredménye egyelőre még nem lát­
ható. E nevezetes lépést közs. Képviselő-testületünk akkor 
tette, a mikor a polgári fiúiskola felállítását elhatározta. 
Az intézet létesült és magasztos feladatához méltóan az 
1893/94-ik iskolai évben szerényen, csendességben kezdette 
meg első évi nemes működését, az iskolaszék által e czélra 
bérelt uri-utezai Lungovits-félc házban. Isten szent nevében 
megkezdőitek a tanítások s Isten segítségével a mai napon 
befejeződtek.

Az iskolai év megkezdése. Az iskolai év 1893 évi szep­
tember hóban a behatásokkal vette kezdetét. A rendes taní­
tás megkezdése azonban a megyében szórványosan előfor­
dult azsiai kolera-esetek miatt csak október hó 9-én vált 
lehetségesség a 9349/1893, sz. alatt érkezett alispáni rende. 
let alapján. E napig beiratkozott összesen 28 tanuló. Két 
növendék a behatási idő eltelte után iskolászéki engedélylyel 
utólagosan vétetett fel s így a tanulók létszáma 30-ra emel­
kedett. Évközben két magán vizsgázó is jelentkezett, kik fel. 
sőbb osztály tárgyaiból óhajtottak magánvizsgálatra bocsát­
tatni. Kérelmük azonban Bácsmegye kir. tanfelügyelőségének



1487. és 1567. sz. leiratával elutasittátott, a mennyiben 
polg. iskolánk ezidőszerint még nincsen minden szaktárgyra 
tanerőkkel ellátva s ezért a beirási anyakönyvbe nem vol­
tak felvehetők.

A rendes tanítás megkezdését megelőzte az ünnepélyes 
»Veni Sancte«, melyre — valamint a megnyitásra — köz­
ségünk érdemes Képviselőtestülete, a kir. Tanfelügyelőség, 
a községi Elöljáróság és az Iskolaszék meghivattak. Ennek 
utána a polgári iskola I. osztályú tantermébe vonultunk, a 
hol díszes közönség, a tanári kar és a növendékek jelenlé­
tében a közs. Képviselő-testület nevében Koncz János, volt 
községi I. bíró az iskolát gondozás végett átadta a polgári 
közs. iskolaszéknek. Ez alkalomból ifj. Mihály Sándor, közs. 
I. jegyző nemes és őszinte gondolkozását jelemző lelkesült 
beszédet intézett a jelenlevőkhöz, ecsetelve ez uj intézmény 
magasztos hivatását. Utána Csuka Sándor iskolaszékünk volt 
elnöke az iskolaszék nevében gondozás végett átvette az 
iskolát.

Rövid szép beszédében — melyben az őszinteség és 
jóakarat tiszta hangja csendült meg — megemlékezett a 
közs. Képviselő-testületnek elvitázhatatlan érdemeiről, melye­
ket ezen intézet létesítése által szerzett. Ezután az iskolát 
rendeltetésének megfelelően átadta az igazgatóságnak és 
tanári karnak. Igazgató nehány szó kíséretében átveszi az 
intézet belügyeinek vezetését s létesítéséért köszönetét mond 
az illetékes tényezőknek A tanítás eredményének biztosí­
tása érdekében kéri a felügyeleti hatóságok buzgó támoga­
tását és a tanuló-ifjuság szüleinek jóindulatú segédkezését.

Az iskola ünnepélyes átadásának és átvételének befe­
jezése és a jelenlevő közönségnek eltávozása után felolvas­
tattak kellő magyarázat kíséretében az iskolának ideiglenesen 
egy beállított tanulmányi- és feg> elmi-rendszabalyai, minek­
utána megkezdettek a rendes tanítások s folytak a törvé­
nyes szünnapok leszámításával a mai napig,

Váitozás a tanulók létszámában, A növendékek létszáma 
annyiból változott, hogy egy növendékünk, Karapandsits 
Mihály, évközben szüleinek Írásosan nyilvánított kívánsága 
alapján, május hó 3-án kilépett a tanulók sorából s ugyan­



akkor töröltetett a beirási anyakönyvből. Egy másik nagyon 
szépen haladó és törekvésében dicséretet érdemlő növendé­
künk szerencsétlen tettének esett áldozalul. Ugyanis a ki­
adott tilalomnak ellenére felügyelet nélkül ment fürödni s 
egy szerencsétlen véletlenből, hozzátartozóinak, tanárainak és 
iskolatársainak legmélyebb sajnálatára, a vízben lelte halá­
lát. Áldott legyen emléke 1

Maradt tehát 28 növendékünk, kik az előző kéjt napon 
tartót évzáró vizsgálatokon teljes számban részt vettek.

A tanu’ók magaviseleté és előmenetele. Hogy intézetünk 
tanulói tanárainak odaadó, kitartó munkássága, az iskolaszék 
őszinte támogatása és egyes szülők érdekükben álló segédke- 
zése mellett mennyire haladtak, a kitűzött czélt mennyire 
érték el, arról a tegnapelőtt és tegnap tartott vizsgálatok 
némiképen tájékoztatást nyújtanak. — Mi, akik naponként, 
óránként érintkeztünk és foglalkoztunk növendékeinkkel, kik 
ismerjük azoknak jó és rossz hajlamait, jó és rossz tulajdon­
ságait, szellemi képessségeit és szorgalmát, — erkölcsi ma­
gaviselet tekintetében nem csak hogy kifogásolni valót nem 
találtunk, hanem e helyen elismerő dicséretünket fejezzük 
ki. Szorgalom és tanulásbeli előhaladás tekintetében növen­
dékeink egy csoportja — részben a magyar nyelvben való 
járatlansága, részben szorgalom és kellő előképzettség hiá­
nyában — egyáltalában nem felelt meg tanulói kötelessé­
gének; egy másik csoport sok kívánni valót hagyott, mig a 
többiek kielégítő eredményt mutattak fel. Ez utóbbiak öröm­
mel gondolhatnak vissza a lefolyt tanévre, mert jó magavi­
seletük és következetes szorgalmuk által nemcsak a tanárok 
megelégedését és dicséretét érdemelték ki, hanem legszen­
tebb kötelességük egyikét teljesítették szüleik iránt érzett 
hálájuk lerovásában. A többiek pedig igyekezzenek mu­
lasztásaikat pótolni, hogy a jövő tanév befejeztével ők is az 
utóbb említett csoportba jussanak.

Egészségügy. A mi az intézet tanulóinak és tanárainak 
egészségét illeti, az elmúlt iskolai év szerencsésnek mond­
ható, mert súlyosabb és tömegesebb betegségi esetek nem 
fordultak elő. Tehát a szorgalom-idő nem zavartatott meg 
Év elején, iskolába lépés előtt dr. Roxer Gyula, közs. I.



orvos megvizsgálta növendékeink szemeit s a tan ügy iránti 
szerétéiből úgy a megvizsgáltatást, bizonyítvány kiállítást, 
valamint a trachomában szenvedők gyógykezelését és egye­
sek beoltását díjmentesen végezte. Fogadja tanúsított jóindu­
latú áldozatkészségéért legőszintébb köszönetünket. — Egy­
két esetben megtörtént, hogy a tanárok egyike-másika 
elfogadható oknál fogva a tanításban akadályozva volt, 
de helyettesittetéséről minden alkalommal gondoskodtunk, 
hogy a tanítás menete ezáltal ne zavartassék.

Vallásügy. Évközben minden tanuló saját felekezcte 
isteni tiszteletén részt vett s hitoktatásban saját lelkésze, 
illetve tanítója által részesült, a mennyiben a vallástanitás 
osztályok szerinti felosztása és terjedelmének meghatározása 
a népokt. törvények értelmében a felekezeti hatóságok jog­
köréhez tartozik.

Egyéb tárgyak tanítása. Az iskola egyéb tantárgyait 
kivétel nélkül a megválasztott tanárok tanították s hogy a 
tanítások folytonossága és fokozatos előhaladása bármely 
pillanatban áttekinthető legyen: »Osztálykönyv« vezettetett. 
Az osztálykönyvbe következetesen beíratott a kelet, a ta­
nítási óra sorszáma, a tárgyalt tananyag ; beírattak továbbá 
a tanításra megkésve érkezett növendékek s azok mulasztásai, 
valamint az időközönként megtörtént iskolalátogatások.

Hogy pedig a szülők gyermekeik előhaladásáról min­
dig kellően tájékozva legyenek, évharmadonként kiadott ér­
tesítő által tudósítottak tárgyanként feltüntetve a növendék 
tanulásbeli előmenetelét. Ha valamely tanuló következetes 
hanyagságot tanúsított, azért osztálykönyvileg megrovatott 
s szülei is értesittettek róla. Az osztálykönyvi megrovások 
az értesítőbe s szükség esetén a bizonyítványba is ki- 
tétettek.

Segélyezés és jutalmazás Községünk nemesen gondol­
kodó iskolaszéke nemcsak az intézet kellő felszereléséről 
gondoskodott, hanem arról is, hogy a szegényebb sorsú szü­
lők terhét megkönnyítse. A tanítás teljesen ingyenes, tan­
dijat egy tanuló sem fizet. E mellett az arra jelentkező nö­
vendékeket, — számszerűit 11 -et — ellátta az összes szüksé­
ges tankönyvekkel és taneszközökkel. A jó magaviselet és ki­



tartó szorgalom iránti elismerését kifejezendő 15 forintot 
bocsátott a tanitó-testiilet rendelkezésére kiválóbb tanulók­
nak könyvekkel való jutalmazására. A testület junius hó 
26-án tartott záróértekezletének 35-ik számú határozata szerint 
a következőknek Ítéltettek a jutalom-könyvek : Búczó Lajosnak 
Jókai „Kis Dekameron“ ; Apró Istvánnak Cooper ,,A vad­
ölő“ ; Eata Gyulának „Robinson“ ; Goldschmied Ferencznek 
„Petőfi költeményei“; Richtig Izidornak „Petőfi költeményei“; 
Piacsek Jánosnak „Két koldus deák“ ; Prohászka Istvánná^ 
a „Kis Dekameron“ ; és Prohászka Jenőnek „Toldi"'.

Felügyelet. A mint értesítőnk más részében említve 
volt, iskolánk felett a felügyeletet Bácsmegye kir Tanfel- 
iigyelősége gyakorolja. Itt meg kell emlékeznünk a tanév 
folyamán beállott változásokról. Ugyanis nagys. Czirfusz 
Ferencz, kir. tanácsos, Tanfelügyelő a tanügy terén kifejtett 
sok évi kitartó és eredményes tevékenység után nyugalomba 
vonult s helyét méltó utódja, tele. Graff Nikáz foglalta el. 
Engedjék meg, hogy mig egyrészt a nyugalomba vonult 
lelkes tanférfiunak polgári iskolánk iránt tanúsított — bár 
csak rövid ideig tartó — meleg érdeklődéséért hálás köszo. 
netünket mondjuk, addig másrészt uj Tanfelügyelőnket e ma­
gas polezon igaz szívből üdvözölhessük. Tanfelügyelővé tör­
tént magas kineveztetése által oly férfiút látunk iskolai éle" 
tünk legszebb állásában, a kinek isk. intézményeink iránti 
lelkesülő szeretete, az e téren szerzett bő és sokoldalú ta­
pasztalatai már előre is biztosítékot szolgálnak számunkra^ 
hogy benne megyénk összes népoktatási tanintézetei s igy 
polgári iskolánk is őszinte jóakarót, avatott vezért és igaz­
ságos birát nyert. Isten áldása kisérje nemes törekvéseit !

Községi iskolaszékünkben is változás állott be, a meny­
nyiben volt elnöke, Csuka Sándor, közs. mérnök — kinek 
polg. iskolánk körül kiváló érdemei vannak — leköszönt 
elnöki tisztjéről. Mély sajnálatunknak adunk kifejezést az 
elnöki székről való távozása alkalmából, mert intézetünk egy 
lelkes előharezost vesztett benne. Nagy részben az ő oda­
adó, fáradhatlan és önzetlen tevénkenységének köszönheti 
intézetünk léteiét.



Helyét az iskolaszék egyelőre nem töltötte be, hanem 
az elnöki tiszt ideiglenes vezetésére Hercz Edét, az iskola­
szék érdemes alelnökét kérte fel.

Az iskolaszék megalakulása óta 17 ülést tartott, me­
lyeken kizárólag a polgári iskola ügyeivel foglalkozott.

Iskolalátogatás. A tanítások látogatására az iskolaszék 
felváltva küldte ki tagjait, kik ebbeli megbízatásukban 
osztálykönyvünk Észrevételek“ czimű rovatának tanúsága 
szerint, — a melybe a látogatások esetről-esetre bevezettettek 
— részben meg is feleltek.

Ünnepélyek. A szorgalom idő rövid tartamánál fogva 
nyilvános iskolai ünnepélyek a lefolyt tanévben nem tar­
tattak. Márczius 15-én azonban Kocsis Samu, tiszt, tagtár­
sam a „Hymnus*' eléneklése után, lendületes szavakban 
megmagyarázta a növendékeknek e nap történelmi nevezetes­
ségét szeretett hazánk fejlődésében.

Kossuth Lajos, hazánk emlékében örökké élő nagy 
fiának temetése napján Kocsis Samu kartársam az egybe- 
gyült tanulók előtt lelkes, de megható szavakban ecsetelte 
az elhunyt élettörténetét, tevékenységét és megértette 
velük, miért nemzeti gyász Kossuth Lajos halálesete. Ne­
hány nappal utána pedig a közs. Képviselő-testület rende­
zett egy emlék gyászünnepélyt, melyre növendékeink — az 
izraelita templomban ez alkalomból megtartott s kiemelésre 
méltó szép gyászbeszédnek meghallgatása után — velünk 
együtt gyászlobogó alatt kivonultak. Áldott legyen hazánk 
e kiváló fiának emléke I

Tantestület. Tantesiiletünk beléle tében örvendetes vál­
tozás állott be. Ugyanis a jövő isk. évben megnyitandó 
II. osztály egy nyelv- történeti tanári állás rendszeresítését 
tette szükségessé, mely állásra az iskolaszék, a helybeli 
elemi iskolában már 23 év óta buzgón és eredményesen 
működő Katona Sándort választotta meg egyhangúlag 
f. évi junius hó 23-án tartolt választó ülésen. Isten hozta 
körünkbe s adja, hogy a mint eddig úgy ezután is vállvet­
ve, egymás iránti szeretettel, tisztelettel és férfias őszinte­
séggel szolgáljuk szent ügyünket. — A tanév alatt alulírott



az orsovai áll. polg. iskolához neveztetett ki, de a kincveztetést 
nem fogadta el, a mi a körülményekben leli magyarázatát.

Értekezletek. A tantestület az év folyamán beliigyei- 
nek elintézése czéljából havonként értekezletet tartott, mely 
értekezleteken különösen a tantárgyak elosztása, a tananyag 
felosztása, a használandó tankönyvek és a beszerzendő tan­
eszközök jegyzéke, az órarend összeállítása, a tanulók ma­
gaviseletének és tanulásbeli előmenetelének megbirálása, 
mulasztásaiknak jegyzése stb. került szóba. Az értekezle­
tekről felvett jegyzőkönyvek tudomásvétel végett és jóvá­
hagyás czéljából az iskolaszék utján a kir. Tanfelügyelő­
séghez felterjesztettek.

Taneszközök és könyvtár. A mi a szükséges tanesz­
közök beszerzését illeti, nyugodtan tekinthetünk a jövő elé, 
mert az idei beszerzésekből azon biztos meggyőződést me­
ríthettük, hogy iskolaszékünk hivatásának kellő magaslatán 
áll, a mennyiben belátva a tanítás sikerének érdekében 
a taneszközök szükségességét, azokat iskolánk részére meg­
rendelte.

A kért tanügyi lapoknak egy részét megrendelésre enge' 
délyezte, u. m a »Néptanítók Lapját« a »Hivatalos Közlönyt« 
a »Felső Nép- és Folg. isk. Közlönyt« »Tornaügyet« 
»Folg, iskola.«

Jóleső reményünk, hogy a tanári könyvtár megalapí­
tása czéljából, a beterjesztett jegyzékbe foglalt tudományos 
müveket is meg fogja rendelni, mert a tanárok önképzése 
nem annyira saját egyéni érdekükben fekszik, mint inkább 
az intézet érdekében. Meggyőződésem az, hogy az iskola­
szék e kérésünket nem fogja visszautasítani, annál kevésbé, 
mert a tanári könyvtárak alapítása és évenkéti gyarapítása 
országos szokás.

Az ifjúsági könyvtár részére az iskola megnyitása al­
kalmából rendezett tánczvigalmak feltilfizetéseiből 22 fit 
60 kr. gyűlt össze, mely összegből 15 frt értékben 30 ifjú­
sági irat vásároltatott A megmaradt 7 frt 60 kr az igaz­
gatónál van letétben.

Vizsgálatok. Iskolai évünk befejezésével az évzáró vizs­
gálatok a tanári kar javaslatára a következő sorrendben 
tartattak : junius 27-én délelőtt 8 — 12-ig tartatott a magyar



nyelvig német nyelvi, számtani és természet rajzi vizsgálat ; 
június 28-án ugyancsak délelőtt a latin nyelvi, mértani és 
földrajzi, délután 5 órától kezdve a torna vizsgálat. A vallás­
iam vizsgálatok jun, 24- és 25-én tartattak.

Ezeket követte a junius 29-én tartott évzáró-ünnepély; 
mely az ünnepélyes ;,Te Deum“ után a polg. iskola tan­
termében a következő programmal tartatott meg : ének; 
igazgatói jelentésnek felolvasása, ének; jutalmak kiosztása; 
ének, Kocsis Samu úrnak a növendékekhez intézett zárbe­
széde; ének, értesítők és bizonyítványok kiosztása, ének, 
elnöki zárbeszéd.

A vizsgálatokra Kiss Antal és Kosztyik János iskola­
széki tagok küldettek ki.

Végül engedje meg községünk tekintetes polg. iskola­
széke; a tanári kar és az érdekelt, szülök hogy nehéz mun­
kánkban való készséges támogatásukért leghálásabb köszö­
nd emet kifejezzem.

Isten áldása legyen munkásságunkon s engedje, hogy 
önzetlen fáradozásunk a kitűzött czél elérésében a legne­
mesebb gyümölcsöket érlelje l

Dégay Kálmán,
igazgató.






